BÀI TẬP CHƯƠNG 1: MA SÁT

A. CƠ CẤU ĐAI
I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Các thông số cơ bản:
- Góc ôm trên bánh dẫn (bánh nhỏ)
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- Chiều dài đai: [image: image3.png]2a+7 (.mz) mz;:.)





- L chọn theo tiêu chuẩn, xác định a (khoảng cách trục)
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  với [image: image7.png]k=L-m
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 và [image: image9.png]



2. Lực trên cơ cấu đai:

[image: image10.emf]
Hình 1: Lực tác dụng lên đai
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; Ft = F1 – F2
Mô men có thể truyền trên đai:
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  hoặc [image: image16.png]



Chú ý: Công suất truyền 
N = T.( (W), khi T (Nm), ( (rad/s)

N = Ft.V (W), khi Ft (N), V (m/s)
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 (m/s), khi n (vòng/phút), r (m)

Lực ly tâm tạo ra lực căng phụ:

[image: image20.png]


 (N), khi qm (kg/m), V (m/s)
Phương trình Euler có kể đến lực căng phụ:

[image: image22.png]


, trong đó: f’ là hệ số ma sát thay thế, f’=f/sin(
[image: image23.emf]
Hình 2: Cách xác định góc (
ở đây: ( được tính bằng đơn vị rad.

Lực tác dụng lên trục bánh đai:
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II. BÀI TẬP

[image: image25.jpg](a) Manual adjustment





Hình 3. Cơ cấu đai

Bài 1: Bộ truyền đai có góc ôm trên pully nhỏ là 150o. Lực căng trên nhánh chùng F2 = 40N, pully nhỏ (gắn trên trục motor) có đường kính d1 = 100mm; bỏ qua lực ly tâm, hệ số ma sát f = 0,33. Xác định momen tải của pully.
Bài 2: Trong một bộ truyền đai (hình vẽ), bánh đai nhỏ 1 (bánh dẫn) có đường kính d1 = 100mm, góc ôm ( = 160o. Lực căng đai trên nhánh chùng là 40N, hệ số ma sát f = 0,3; bỏ qua lực ly tâm. Hãy xác định khả năng truyền momen của bánh đai.
Nếu thêm 1 bánh căng đai (hình c), góc ôm tăng lên ( = 200o. Nếu lực căng trên nhánh chùng không đổi, khả năng truyền momen của bánh đai tăng lên bao nhiêu phần trăm?
Bài 3: Một motor điện công suất 25HP, số vòng quay trên trục n = 1750 vòng/phút, được dùng để dẫn động cho 1 máy công tác, thông qua 1 bộ truyền đai thang gồm nhiều đai. Đai thang (size 5V) được sử dụng có góc nghiêng 2( = 36o, trọng lượng riêng trên chiều dài đơn vị là Qm = 2,2 N/m. Bánh đai (nhỏ, bánh 1) lắp trên trục motor có đường kính (danh nghĩa) là d1 = 90mm, góc ôm ( = 165o. Giả sử lực căng đai tối đa (cho phép) là 670N và hệ số ma sát (nhỏ nhất) là f = 0,2. Hãy xác định:
1. Số dây đai cần thiết.

2. Lực tác dụng lên trục 1 bánh đai

Bài giải (mẫu)

Thừa nhận:

· Đai chỉ chịu 1 lực căng tối đa là 670N ( Lực căng đai trên nhánh căng tối đa là F1 = 670N.

· Hệ số ma sát có giá trị là f = 0,2.

· Bộ truyền đai truyền công suất 25HP và công suất truyền được chia đều cho mỗi đai.

1. Số đai cần thiết, Z = ?

Phương trình Euler có tính đến tác dụng của lực ly tâm:

[image: image27.png]


, 
ở đây: f’=f/sin(
· Tính Fv: Fv = qm.V2
Qm = qm.g, chọn g = 10m/s2 ( qm = Qm/g = 0,22 (kg/m)
V = (1.r1 = [image: image29.png]


 ( 8,3 (m/s)

( Fv = (0,22). (8,3)2 = 15,2 (N)

· Tính [image: image31.png]ef ®1




(1 = 165o = 2,88 (rad); [image: image33.png]


 ( [image: image35.png]e32%8 = 6,45




· Xác định lực vòng Ft; Ft = F1 – F2
Dùng phương trình Euler:

[image: image37.png]——==6,45
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 ( F2 = 116,7 (N)

( Ft = F1 – F2 = 670 – 116,7 = 553,3 (N)

· Số đai cần thiết, Z

Công suất truyền trên mỗi đai là: N1 = Ft.V = 553,3.8,3 = 4592 (W)

Tổng số đai cần thiết là:
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 (đai)

Chọn Z = 4

2. Lực tác dụng lên trục là:

Lực tác dụng của mỗi đai lên trục:
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= (670 + 116,7).[image: image42.png]


 = 779 (N)

Tổng lực tác dụng lên trục là: 

Fr(tổng) = Z.Fr = 4.779 = 3116 (N)
Bài 4: Đai hình thang được sử dụng, có góc nghiêng 2( = 36o, trọng lượng riêng trên chiều dài đơn vị là Qm = 1.75 N/m. Bánh đai 1 (bánh dẫn) có đường kính d1 = 200mm, góc ôm ( = 170o, số vòng quay n1 = 4000 vòng/phút. Biết lực căng tối đa (cho phép) của đai là 1300N, hệ số ma sát (nhỏ nhất) f = 0,2.
1. Hãy xác định công suất truyền tối đa của bánh đai 1 và lực tác dụng lên trục, khi chỉ dùng 1 đai (Z = 1).

2. Hãy xác định công suất truyền tối đa của bánh đai 1 trong 2 trường hợp:

a) Nếu 2 đai (giống nhau) được sử dụng.

b) Chỉ dùng 1 đai nhưng kích thước mặt cắt ngang (A) tăng lên gấp đôi (thừa nhận rằng, lực cắt tối đa (cho phép) của đai tăng lên gấp đôi).

Bài 5: Một bộ truyền đai thang (đơn, 1 đai) có 2( = 36o và trọng lượng riêng trên chiều dài đơn vị là Qm = 2,2 N/m, được sử dụng để truyền công suất từ pully dẫn có d1 = 125mm, n1 = 3500 vòng/phút đến pully bị dẫn có d2 = 250mm; góc ôm trên pully dẫn là ( = 170o; hệ số ma sát (nhỏ nhất) f = 0,2. Lực căng tối đa (cho phép) của đai là 1120N. Hãy xác định công suất tối đa (cho phép) có thể được truyền bởi bộ truyền này.
Bài 6: Một bộ truyền đai thang (đơn), với 2( = 36o, trọng lượng riêng trên chiều dài đơn vị là Qm = 2,2 N/m; được sử dụng để truyền 12kW từ 1 pully dẫn d1 = 180mm, n1 = 1750 vòng/phút đến pully bị dẫn n2 = 1050 vòng/phút, khoảng cách tâm là a = 400mm.
a) Giả sử hệ số ma sát là f = 0,2 và lực căng đai ban đầu (Fo) đủ để ngăn chặn hiện tượng trượt (trơn). Hãy xác định giá trị của F1 và F2.

b) Hãy xác định momen xoắn và tải hướng kính trên mỗi trục. Xác định lực căng ban đầu (khi chưa dẫn động).

c) Hãy xác định giá trị của F1 và F2 khi bộ truyền làm việc với các thông số động học như trên nhưng chỉ truyền công suất 6kW.
Bài giải (mẫu)

a) N = Ft.V
với 
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 F1 – F2 = 727 (N) 




(1)

Phương trình Euler:
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 , với:
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= 2,84 (rad)

( [image: image56.png]03284
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Bỏ qua Fv; ( [image: image58.png]



Từ (1) ( 6,6F2 – F2 = 727 ( F2 = 129 (N) và F1 = 856 (N)
Thông thường khi V > 10 m/s, quan tâm đến Fv
[image: image60.png].(16,5)% ~ 60




 (N)

Phương trình Euler:
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( F1 = 6,6F2 – 336 



(2)

Từ (1) ( 6,6F2 – 336 – F2 = 727 ( F2 = 190 (N) và F1 = 917 (N)
b) Xác định T và F0:
Momen xoắn: [image: image64.png]



· Momen xoắn trên trục 1: [image: image66.png]T, =727.7-.107



 = 65,5 (Nm)

· Momen xoắn trên trục 2: [image: image68.png]T, =727.5-.107



 = 109 (Nm)

Lực hướng kính: [image: image70.png]2F, sin (f) = (R +F)sin(Z





= [image: image72.png](917 + 190).sin (*3-)




 = 1095 (N)
· Lực căng đai ban đầu F0:

[image: image74.png]FtE _ 517+190
Fop=-5 2



 = 553,5 (N)
c) Trường hợp 1: Không thay đổi lực căng ban đầu, F0 = 553,5 (N)
F1 + F2 = 2F0 = 1107 (1)

F1 – F2 = Ft = [image: image76.png]sl=

_ 6107
165




 = 363,5 (2)

Từ (1) và (2) ( F1 = 735 (N) và F2 = 372 (N)

Trường hợp 2: Thay đổi lực căng đai cho phù hợp, giảm lực căng ban đầu để giảm lực tác dụng lên trục, ổ,…

F1 – F2 = Ft = 363,5 





(1)

Phương trình Euler ( F1 = 6,6F2 – 336 


(2)

Từ (1) và (2) ( F1 = 488 (N) và F2 = 125 (N)
Bài 7: Một bộ truyền đai hình thang (đơn), với 2( = 36o, trọng lượng riêng trên chiều dài đơn vị là Qm = 2,2 N/m; truyền công suất N = 12HP  từ 1 pully dẫn d1 = 150mm, n1 = 1750 vòng/phút đến pully bị dẫn d2 = 300mm, khoảng cách tâm là a = 500mm.

a) Giả sử hệ số ma sát là f = 0,2 và lực căng đai ban đầu (Fo) đủ để ngăn chặn hiện tượng trượt (trơn). Hãy xác định giá trị của lực căng đai F1 và F2.

b) Hãy xác định momen xoắn và tải hướng kính trên mỗi trục.

c) Hãy xác định giá trị của F1 và F2 khi bộ truyền hoạt động tại tốc độ như cũ nhưng chỉ truyền công suất 3HP.

Bài 8: Review the website http://www.grainger.com. Perform for product search for V-belts. Select an A-type V-belt with a length of 32 in. List the manufacturer, description, and price.
Bài 9: Review the website http://www.grainger.com. Conduct a product search for roller chains. Select an ANSI #40, standard single-riveted steel roller chain. List the manufacturer, description, and price.

B. MA SÁT TRONG KHỚP ĐỘNG

I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Ma sát trong khớp tịnh tiến
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a) Dạng phẳng: f’ = f = tg(
b) Dạng rãnh tam giác: 
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c) Dạng rãnh tròn: 
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+ Rãnh tròn mới: 
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+ Rãnh tròn đã mòn: 
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2. Ma sát trong khớp quay
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Trong đó: 
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a) Khớp quay hở: 
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b) Khớp quay khít:

+ Còn mới: 
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3. Ma sát trong ổ chặn

a) Ổ còn mới: 
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b) Ổ chạy đã mòn: 
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II. BÀI TẬP CÓ LỜI GIẢI SẲN
(Bài 161, 162, 163, 164, 165, 166. Sách Bài tập Nguyên Lý Máy – Tạ Ngọc Hải, 2005)

[image: image89.png]161. D€ xdc dinh géc nghiéng ty nhién cia mot déng vat liéu ran, ngudi ta dé ddy vat liéu
viao mot 8ng hinh tru khong ddy, cao 1 dm, ti€t dién ddy 1 dm?, roi tir tir nang thiing lén, vat
liéu sé tu roi nghiéng thanh mot d6ng hinh nén ¢6 tiét dién S va chiéu cao h. Tinh géc
nghiéng tu nhién ciia dong vat liéu nay.




Giải:

[image: image90.png]Dén khi vat liéu khong tu roi tix
dinh nén xuéng tng véi chiéu cao h, tic
la vat lieu di tu ham. Khi d6 géc
nghiéng tu nhién cla d6ng vat liéu (hinh
5.1) bing gbéc ma sit @: o = Q.

Trén co s thé tich cha vat liéu
khong d6i, c6 thé tim ra quan hé gilta
gbc nghiéng a va chiéu cao h cia déng
vat liéu hinh nén:

1= lSh.
3

i

S = o

— = =)

Hinh 5.1




[image: image91.png]Goi r 12 bén kinh clia vdng tron ddy nén, cé dién tich ddy:
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[image: image92.png]Vay géc nghiéng tu nhién chia d6ng vat liéu cé thé xédc dinh qua chiéu cao h clia déng
vat liéu hinh nén theo cong thirc:

tga~vh' .




[image: image93.png]162. Tinh lyc tdc dung P vao vat c6 trong lugng Q chuyén dong trén mat phang nghiéng mot
gbéc o v6i mat ngang, hé s6 ma sét giita vat va mat phang nghiéng 1a f. Giai bai toan trong
trudng hop téng quit: luc P nghiéng mot géc B véi phuong thang ding, réi bién luan cho
nhitng trudng hop dic biét.




Giải:
[image: image94.png]1. Trudng hop t8ng quét 12 vat c6 thé lén hodc xudng déu v6i nhimg gid tri nhat dinh
clia che géc o, B, ¢ (¢ 12 gbc ma sét xde dinh i tgg = ).





Hình 5.2

[image: image95.png]a. Néu vat len déu dusi trang thdi can bing luc:
P+Q+R=0, (R=N+F)

trong d6 Q cho trudc, P va R méi chi biét phuong qua cic géc B va ¢ (hinh 5.2a), ¢6 thé
gidi bang hoa d6 lyc nhu trén hinh 5.2b. Trén d6 theo dinh 1 sin, ta c6:

_rP ____Q __Q

sin(a+@)  sin[180° —(a+B+¢)|  sin(a+B+@)
Vay: p-Q_Sin@+e)
sin(a +B+9)
Luc tac dung P trong trudng hop niy 1a lyc ddy hay luc pht dong.
b. Néu vat xuéng déu, ciing tuong tu suy ra (theo hinh 5.2¢ va 5.2d):

P sin(a - @) )

sin(ot - @ +P)

trong trudng hop ndy o > @, luc tic dung P 12 lyc hdm hay luc can. Connéua =9, R=-Q,
P = 0: vat khong cdn ham vén tu xuéng déu. Dén khi o < ¢ < o + B, P mang d4u am, tic 12
phai ddy vat méi xuéng déu. P va Q déu la luc phat dong va vat & trang théi ty ham.




[image: image96.png]<. Nhung truong hop dac biét

a. Néu a = 0, tiic 12 vat chuyén dong trén mat phing ngang (hinh 5.2d) ta c6:
sin @

sin(B+¢) "

lai déng thdi p = 90° thi P =-Q"% = _Qugp=-fQ tic 1a P = -F,, (hinh 5.2¢).
cos@

Khi sin(B + @) = 1, B + ¢ = 90" thi P 12 nho nhat:

. 1gQ f
Pra =Qsin@=Q—==Q—7—.
Ji+tg’o Vi+f?
i+ Néu B = 90° (o # 0), luc téc dung P néim ngang thi:
P=Qg(a *9),
1a trudmg hop quen thudc trong thyc t€ va gido trinh., ban doc c6 thé ty bién luan.

c. Néu B = 90° - a, tifc 12 phdi ddy vat 1én déu hodc d& vat xubng déu véi lyc P sone
song véi mat phing nghiéng. Ciing suy t¥ trudng hop t6ng quét duoc:

sin(a £ @) -Q sin(o )

=QGsinatf
Sin0° +9) cosg _ Qinatfeosa)




[image: image97.png]Déu "+" timg véi truong hop vat di 1én va nguoc lai 1dy dau "-" (hinh 5.2f)

d. Néu B =90° + o, tic 12 phai ddy xudng véi luc P, vat méi xubng déu (ing Vi trang
thai ty ham trén hinh 5.2g). Ciing suy ra tir trudng hop téng quét:

sin(Q—a) _ sin(p—a)

P=
Qsin(B—uMp) cos@

=Q(fcosa—sina).



[image: image98.png]163. Tim tai trong Q ma kich vit c6 thé nang 1én déu néu vit c6 ren vuong, véi dudng kinh
ngoai cia ren d, = 24 mm, dudmg kinh trong d, = 21 mm, chiéu dai tay quay / = 300 mm, luc
quay P =100 N, hé s6 ma sat giita vit 1 va dai vit 2 (écu) la f = 0,1. Ma s4t trén mat tya ab
khéng déng ké, xem hinh 5.3. Nhan xét xem ti trong Q ¢6 tu xuéng dugc khong.



Giải:

[image: image99.png]Ma sét trén ren vuéng clia kich vit thuc chat 13 ma st trén mat phang nghiéng véi géc
nghiéng clia dudng ren la géc nghieng clia mat phing nghiéng a (hinh 5.3):

e Jemd 242
Lo+, 3,1424;21

suy ra o = 2°24". .
Con géc ma st ¢ = arctg f = arctg 0,1, vy
¢ =5%2".
Muén tii trong Q lén déu, phdi tao ra
momen quay: M = P./ bing mémen ma sét trén
ren:

M, %% Qe g)

"~ 4 +d
Z
Vay tai trong Q ma kich vit ¢ thé nang 1én duoc :
0= PJ _ 100.300
derd, Zd* 5@ +) 24: 2L 2024 542
Q=18700 N. Hinh 5.3

Via =2%4' < @ =52, vit & trang thai tw ham nén tai trong Q khong thé tu xuéng duoc.



[image: image100.png]164. Hay so sénh tri s6 cta lyc téc dung P dé ddy tai trong Q = 10000 N trong nh\';ng trudng
hop sau day:

a) Q truot trén mat phing ngang v6i he s6 ma sét f=0,1.

b) Q truot trén rinh tam gidc v6i géc nghiéng cia thanh ranh B = 45° va he s6 ma st
f=0,1.




[image: image101.png]) Q lan trén gid con lan c6 dudng kinh dy = 100 mm, dudng kinh truc con lan d, =
40 mm, he 56 ma st thay the trong 8 d& truot 1a f' = 0,1; hé s6 ma s4t lan k = 0,01 cm (kh6i
Iugng con lan xem nhu khéng dang ké).



[image: image102.png]d) Q lan trén nhimg con lan c6 dudng kinh d, = 100 mm, hé s6 ma s4t lan giifa tdi trong
va con lan 12 k), giita con lan va mat dudng 12 k, coi nhu bing nhau k, = k,= 0,01 cm (kh6i
lugng con lan xem nhu khong déng ké).




Giải:

[image: image103.png]Muo6n tai trong Q chuyén dong déu, luc ddy P phai can bing vdi téng cic lyc ma sit,
hoac phai tao ra moémen M can bing véi tdng mémen ciia céc lyc ma sét M,,,. Dé tién so
sénh, bai todn dugc gidi tém tat trong bing sau day.




[image: image104.png]Hinh bai’ 164 ' L giai Dip s6
P=F P=1000 N
& L =£.Q=0,1.10000 N
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[image: image107.png]So sénh tir ddp s6 ta thdy, néu dé téi trong Q lan trén h¢ théng con lan (trudng hop d),
chi cdn ddy mot lyc bang 1/21 lyc ddy trén gié con lan (trudng hop c), 1/50 lyc ddy trén mat




[image: image108.png]phing ngang (trudng hgp a) va bang 1/71 lyc ddy trén ranh tam gidc ngang. Di_éu d6 ciing
chiing t6 ring, théng thudng ma st 1an nhd hon ma sét trugt; ma st trugt trén ranh 6n hon
ma st trugt trén mat phéng.




[image: image109.png]165. Xdc dinh cong sudt cdn thiét dé quay cdn truc (hinh 5.4) ¢6 tai trong Q = 50000 N
(khong ké cong suslt ciia luc quén tinh) biét céc kich thude cia cdn truc: /=5 nm, h=4m,
dudmg kinh ngdng truc d = 0,08 m; hé 56 ma sdt tai 6 |a [ = 0,1; s6 vong quay cba cdn truc
n =3 vg/ph (trong lugng cdn truc khong déng ké).




[image: image110.png]Gidi.
Tai trong Q gdy nén céc dp luc tai 6:

- theo phuong niim ngang (théng géc véi truc):
N, =- N, véi gid tri:

N, = Q 50000 =62500 N.
h

- theo phuong thang dimg (ndm trén dudng tam
truc):

Ny =-Q, N, = 50000 N.

= Vi th€ 6 trén 12 6 & va 6 du6i 12 8 d& - chén;
tao nén cdc mémen ma s&t M, cin chuyén dong
quay ctia cén truc: Hinh 5.4





[image: image111.png]- Tai mi 6 d&:

M, =M, =N, S BeN, S 2304 1 098 500 =395 Nm
2°'2 272 2 2
va tai 6 chan:
M, =20, 82201998 50000 = 133,5 N,
32 32

Viay moémen ma sét can chuyén dong quay cla cén tryc 1a:
M,, =M, + M, +M, = 395 + 395 + 1335 = 923.5 Nim.
Cong sudit cfn thiét dé 1am quay cén tryc la:

N=M,,0= Mm—_sms 31‘:]3=290 Ww.




[image: image112.png]166. Tinh hiéu sufit tc thdi clia co célu tay quay con trugt trong dong co d6t trong tai vi tri
@, = 90", néu 4p sudlt hoi d6t p = 20 ar (chua ké dén trong lugng va luc quén tinh cla co
cdu); biét kich thuéc céc khau: /; = 0,065 m, I, = 0,26 m, dudng kinh qua nén (pitténg) d, =
0,11 m; dudng kinh céc 6 d& d,, = 0,085 m, dg=0,075 m, d. = 0,038 m, t6c do quay cia tay
quay n, = 1800 vg/ph; h¢ s6 ma sét tai céc khép dong f=0,1.




Giải:

[image: image113.png]Theo dinh nghia hiéu sudt:
N _No-N,, _,_N

e ] - me

N, N, N

1

trong dé: N;, N, va N, 1dn luot 12 cong suflt clia cdc lyc cén 6 ich, lyc phét dong va luc ma
at.

DE tinh hi¢u sudt n clia co cdu, c4n tinh N, va N, qua cdc luc va van téc cic diém dat
luc twong dng.

1. Tinh nhitng vdn té¢ cdn thiét

Tai vi tri cho truéc @, = 90", tay quay 1 thing géc véi phuong truot clia qua nén 3 nén
thanh truyén 2 chuyén dong tinh tién tic thdi, do dé:




[image: image114.png]Van t6c qua nén v va van tc diém ddu tay quay v, bang nhau:

nn
Ve =Vy =0, =%’Au
Ve=v, =w,o,oss =12,15 mis.

Van t6c géc clia thanh truyén 2: o, = 0.
nén van t6c gée tai cac khép dong:

Wy =05 =05 0c=0.

p " +Hinh 5.5
2. Tinh cac lwe cdn thiét '
Luyc phét dong:
2 2
Po= p 0 =98110:20 24O g6 .





[image: image115.png]3. Tinh céng sudt cdc he cdn thiét:
- Cong sudt lyc phat dong P, :
N, =Py.ve = 18634 . 12,25 = 228266,5 W.
- Cong sudt lyc v2 mémen ma sét tai cic khép dong:
N = fIRp3.-Ve + 1e.R1p.05 + 15.Ry, (@, + @) + 14.Rop. 0]
=0,1(500. 12,25 + 0 + 0,037 . 20000 . 188 + 0,042 . 20000 . 188)
=30316,5 W.




[image: image116.png]4. Hiéu sut titc thdi cla co cdu:

_ 303165
228266,5

=1 =1-0,13=0,87.




C. CÁC BÀI TẬP TỰ GIẢI
(Bài 168, 169, 171. Sách Bài tập Nguyên Lý Máy – Tạ Ngọc Hải, 2005)

[image: image117.png]168. Tinh lyc ddy P ndm ngang, cdn thiét dé ddy tai trong Q = 1000 N lén mat phing
nghiéng (hinh 5.7a) va ranh nghiéng (hinh 5.7b) véi cing d6 nghiéng o = 15° géc ranh B =
45° va hé s6 ma sat a f = 0,1. Sau d6 tinh hiéu sudt trong cé hai trudng hgp va so sénh.

Hinh 5.7




[image: image118.png]169. Ciing v6i c4u tao khép dong nhu bai 168( nhung hé s6 ma sét f = 0,2. Hai tai trong Q
6 thé ty xubng dugc khong ? Giai thich (xem ‘"hinh 5.7).




[image: image119.png]171. Xéc dinh momen M dé quay kich vit va chiéu dai / clia tay quay dé nang tai trong Q =
10000 N véi lyc quay kich Ia P = 200 N. Biét kich vit ¢6 ren hinh thang (hinh 5.9) v6i géc
dinh ren B = 30", dudng kinh dinh ren d, = 50 mum, dudng kinh chan ren d; = 42 mm, buéc
ren t = & mim, hé s6 ma sét giita vit va dai vit f = 0,12, hé s6 ma sét gita d4u nang va vit la f,
= 0,18 (tai mat phing aa - xem hinh 5.9). Dién tich tiép xic gitta d4u nang va vit gidi han
bai hai vong dudng kinh D, = 80 mni va D, = 40 mm. Cudi c&geg tinh hiéu sudt cia kich vit.

Hinh 5.8 Hinh 5.9
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